

# 判入勞教所 狐冷過聖誕 慈母淚連連 暴青後悔：對唔住媽媽，佢好傷心

今日是聖誕節，本應與家人盡享天倫之樂，但年約20歲的阿樂（化名）因去年參與黑暴被判入勞教中心，獨自面對這陌生又冰冷的環境。疼愛他的母親淚眼漣漣，阿樂悔不當初：「諗返當初點解要做啲嘅（參與黑暴），可以話係激進咁投入黑暴，我好後悔，原來做呢啲事唔只影響自己，仲影響身邊好多人。媽媽好擔心好傷心，我對唔住佢。」阿樂盼望出獄後繼續學業，重新做人，回報父母的養育之恩。

## 人物故事

大公報記者  
楊州（文）葉浩玄（圖）

「我參與過堵路嘅活動。」阿樂去年在黑暴文宣洗腦下走上街頭，甚至受煽動被仇恨蒙蔽，成為所謂的「手足」，他憶述自己的所作所為時面露悔意低下了頭。去年六月，阿樂滿腔熱血參與所謂「和理非」遊行，「冇諗到咁遠嘅後果，成班人有討論過」，阿樂坦言受到「手足」及黑暴文宣影響也不自覺，「個個都話試行另一條路，選擇用激進嘅手段去表達訴求，直到自己第一次被捕，那一刻心情好複雜，冇諗過會畀人拉，好擔心見唔到屋企人」。

### 「有所謂『手足』律師幫忙」

阿樂憶述被捕後，父母第一時間趕到警署保釋他，「冇所謂『手足』律師，律師係屋企人搵，佢哋好徧佢好擔心，問我有冇事」。當阿樂見到父母出現在他眼前時，情不自禁對母親說了一句：「對唔住！」他說，家人一直反對他參與黑暴，「叫過我唔好上街，但我唔願意聽，冇理會佢嘅勸阻，一心投入黑暴」。



▲去年參與黑暴而被判入勞教中心的阿樂，現在感到十分後悔，體會到幸福不是必然

阿樂入勞教所已有一段時日，接受步操、體格、紀律等訓練，深刻體會到幸福不是必然的。「生活變得徧徧無助，發現失去嘅比得到嘅更多，失去咗自由，失去咗同屋企人相處嘅時間。以前覺得父母係好煩，成日叫我溫書，又苦口婆心同我講嘢，我而家好掛住呢啲日子，原來佢哋咁辛苦養大我咁多年。」他未說完雙眼已泛紅。

### 懲教署春風化雨助醒悟

「唔好重蹈覆轍我走過嘅路先嚟後悔，要三思而後行，唔好犯錯成為第二個我，而家睇事情理性咗，當初就係滿腔熱血，冇用不同角度睇返成件事，一味覺得自己想做就做，冇好好諗清楚後果，一時衝動去犯案。」阿樂以自身經歷，

呼籲年輕人不要衝動，凡事三思而後行。

家人每月可探望阿樂兩次，母親每次來到都會哭，令阿樂更是慚愧悔疚：「媽媽好錫我，每次探我都忍唔住喊。」阿樂坦言以往聖誕與家人聚餐，歡樂又溫馨，但今年他只能在勞教中心過着冰冷又孤獨的聖誕：「入嚟先發現連同屋企人面對面傾偈嘅機會都無，一家人食飯都變得難能可貴，學識咗去珍惜出面擁有嘅東西，以前覺得一切都好似理所當然。」

勞教生活讓阿樂靜下心來反思己過，當日被捕傷及母親的心，入獄後領悟父母對他的愛護，如今他堅定地說會做好自己，爭取早日離開，考上大學繼續學業，好好珍惜與家人相處的每刻，不會再違法入獄。

以前覺得父母係好煩，成日叫我溫書，又苦口婆心同我講嘢，我而家好掛住呢啲日子，原來佢哋咁辛苦養大我咁多年。



### 3S紀律訓練助重回正軌

**話你知** 沙咀懲教所是一所低度設防的懲教院所，為14至20歲的年輕男性在囚者提供為期一至六個月，以及為21至24歲的成年男性在囚者提供為期3至12個月的嚴格紀律訓練。

紀律訓練特色為「3S」，分別是Short（短刑期）、Sharp（紀律嚴）及Shock（刻骨銘心），希望透過嚴格的紀律訓練令所員學習自律，明白所犯的過錯，並使他們知道犯罪的代價，在釋放後不會重犯，重回正軌。

▼ 黑暴期間不少青少年受所謂「手足」及文宣影響，參與堵路和破壞

## 進入美領館求庇護 淪棄卒「請出門」 荃灣中槍潛逃學生：被美國出賣



▲中五學生曾志健被控暴動罪及襲警罪，現已棄保潛逃海外

### 新聞追蹤

大公報記者 龔孝松

去年黑暴，美國讚頌暴徒放火破壞是「美麗的風景線」，但當政治目的已達到，這班爛頭蟀只能淪為棄卒。被控暴動罪及襲警罪的中五學生曾志健，現已棄保潛逃海外，他日前自爆曾尋求美國駐港總領事館庇護，但被「請出門」，直言感覺被出賣、被美國「裝彈弓」。政界人士指出，暴徒被煽動摧毀自己的家園，當失去利用價值後，已淪用完即棄的「棄卒」。

### 同伴擁美籍亦被拒門外

涉違香港國安法獲准保釋的「港獨」組織「學生動源」前召集人鍾翰林，今年10月試圖進入美領館尋求政治庇護，但因過早到達「摸門釘」，結果被香港國安處人員拘捕。同日傳出有幾名同行人士成功進入美領館，但不獲美方提供庇護而離開。

目前已潛逃境外的曾志健自爆，他便是當日成功進入美領館的其中一人。他聲稱，連

同鍾翰林在內共五人，經在英港人組織「Friends of Hong Kong」協助下，當天計劃進入美領事館尋求政治庇護；鍾翰林因早到而被捕後，其餘四人下午終成功進入美領館，惟一直與他們聯絡的職員不見蹤影，而他們向當日接待的美領館職員表達欲尋求庇護和適時帶他們離港的訴求後，卻被告知美方無法幫忙，四人留下聯絡方法後，便即時被請離開。

原以為成功進入美領館可獲美方「打救」，結果卻慘吃「無情雞」的曾志健，直言被美領館冷待時，心情「由天堂跌落地獄」，感覺被出賣。當天與曾志健同行的Ansen亦以為表明自己擁有美國公民身份便能得到禮待，結果職員不作理會，更急不及待將他們拒諸門外，讓他感覺自己被美國「裝彈弓」。

立法會議員葛珮帆直言，曾志健親口承認不接受所涉控罪，一心以為當時能夠進入美領館便能獲得庇護，但最終事與願違，「佢都話如果知道美國不會提供保護，黑暴期間都不會去到咁盡」；葛珮帆指，美國已視沒有利用價值的暴徒為「棄卒」，與台灣的蔡英文一樣，都是為了利用暴徒來達到個人政治目的。

## 投機政客「庇護支票」全落空

### 政治炒作

「手足」變「棄卒」？其實早已注定是一枚棄子。去年黑暴期間，經常將「與港人同在」說話掛在嘴邊的美國及英國，以至於台灣等投機者，利用擴炒派籠絡「手足」，得到反華政治目的後，擴炒派逃的逃，棄下暴徒於不顧。

此前美國眾議院通過所謂的《香港人民自由與選擇法案》，聲稱會給港人提供「臨時保護身份」，讓擴炒派及暴徒寄予厚望，惟法案臨門「撞Q」遭參議院否決，而反對者正是反

華議員、一直力撐暴徒的共和黨參議員克魯茲（Ted Cruz，圓圖），他聲稱該法案是美國民主黨的陰謀，意圖放寬移民限制，可能令中國有機會派間諜滲透雲雲。克魯茲的倒戈，顯露美國反華政客只是利用暴徒破壞香港，籌謀自身的政治利益。

### 英藉機吸二等公民

同樣口講「大力支持」暴徒的英國，利用黑暴大做文章，此前放寬持有英國國民（海外）護照（BNO）的港人申請入籍英國的限制，



一直力撐暴徒的美國共和黨參議員克魯茲，最終倒戈

其實只是讓香港人變成英國的「二等公民」，以此吸納香港人才及資金。葛珮帆一語道破：「英國給BNO的港人定居當地，目的是『cap water』，點會真心想香港好幫香港人。」

（大公報記者龔孝松）

【大公報訊】記者黃浩輝報道：今年聖誕節要在嚴峻的新冠肺炎疫情下度過，全城抗疫，市民未有喘息空間度佳節之餘，暴徒竟試圖捲土重來！對於有人在網上號召他人於昨日平安夜在全港各區進行未經批准集結，警方嚴陣以待，並加強在各區巡邏，其中在沙田以涉嫌管有仿製槍械拘兩名13歲少年。

### 警加強巡邏各區

警方昨日派員在全港各區加強巡邏及截查可疑人士，防止及打擊罪案。及至下午五時左右，警方在沙田大會堂附近截查兩名13歲少年時，在他們身上搜出包括手槍造型的氣槍，以及裝有大量疑似「BB彈」的「手榴彈」等武器，兩人涉嫌管有仿製槍械被捕。

警方譴責有人在鬧市管有仿製槍械，對公眾安全及公共秩序造成威脅，重申絕對不會容忍任何違法和暴力行為，並會繼續密切留意情況，作出適當部署；警方強調一旦有任何違法行為，定必嚴正執法，採取拘捕行動。

### 網上號召非法集結「吹唔起」

對於昨日有人在網上發起到各區搞事，警方事先在全港部署足夠警力，以應對發生突發事故。有消息指，搞事號召在無人響應下「吹唔起」，最終宣布取消。



▲警方昨日在沙田於兩名13歲的少年身上檢獲仿製槍械等武器